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2017学年第一学期越秀区期末水平测试

五年级数学
(90分钟，满分 100分)

学生姓名：___________ 完成时间：_________ 得分：___________

一、计算题。

1.直接写出得数

4.26+2.4=6.66 6.3-2.7=3.6 1.5×3=4.5 0.84÷2=0.42

1.8×0.4=0.72 0.45×2=0.9 4×1.3=5.2 1.6×0.5=0.8

6.5÷0.5=13 0.91÷0.7=1.3 28÷0.4=70 6÷8=0.75

0.25×8.6×0.4=0.86 1.4÷0.8÷1.25=1.4

【解析】加减法和除法注意小数数位对齐，乘法注意积的小数数位等于因数小数数位之和

0.25×8.6×0.4 1.4÷0.8÷1.25

=0.25×0.4×8.6 =1.4÷（0.8×1.25）

=0.1×8.6 =1.4÷1

=0.86 =1.4

【考点】小数加法、减法、乘法和除法、乘法交换律和添括号法则

【错因分析】小数点计算错误

2.列竖式计算下面各题

(1)4.7×0.86 (2)6.3÷0.42 (3)5.687÷9.4

【答案】4.042；15；0.605

【解析】加减法和除法注意小数数位对齐，乘法注意积的小数数位等于因数小数数位之和

【考点】小数加法、减法、乘法和除法

【错因分析】小数点计算错误

3.计算下面各题,怎样简便就怎样算,并写出必要的简算过程。

(1)2.5×4.8 (2)7.8×2.4÷0.5

=2.5×（4×1.2 ） =18.72÷0.5

=2.5×4×1.2 =37.44

=10×1.2

黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。

黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。
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 

=12

(3)1.5×21-1.5 (4)2.7÷(2.7+4.8)

=1.5×（21-1 ） =2.7÷7.5

=1.5×20 =0.36

=30

【解析】（1）乘法结合律，构造 2.5×0.4=1

（2）同级运算从左到右

（3）乘法分配律

（4）有括号先算括号

【考点】四则运算定律和乘法结合律，乘法分配律

【错因分析】四则运算定律的先后顺序掌握不到位，无法灵活应用乘法结合律，乘法分配律，

计算粗心

4.解下列方程

(1)5x+2.2=3.5 (2)2(3x+0.6)=4.8

解： 5x+2.2-2.2=3.5-2.2 解： 3x+0.6=4.8÷2

5x=1.3 3x+0.6=2.4

5x÷5=1.3÷5 3x=2.4-0.6

x=0.26 3x=1.8

x=1.8÷3

x=0.6

二、填空题。

1.1.05×0.29的积保留两位小数是( );23÷3.3的商用简便形式可以写作( ),

把它精确到十分位是( ）。

【答案】0.30； 7.0

【解析】利用四舍五入的方法写出答案

【考点】小数乘法、四舍五入

【错因分析】书写不规范，保留几位小数，末尾 0不可省略

2.在括号里填上适当的数,使等式成立

15.6×3.4=( )×34 6.8÷0.25=( )÷25

黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。
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【答案】1.56；680

【解析】利用乘法和除法性质解题

【考点】乘除法性质

【错因分析】乘除法性质不清楚

3. 猎豹是陆地上跑得最快的动物,它的奔跑速度是 x千米/时,是狮子奔跑速度的 1.6倍。狮子

的奔跑速度是( )千米/时,猎豹的奔跑速度比狮子的速度快( )千米/时。

【答案】x÷1.6；x- x÷1.6

【解析】利用倍数关系得出答案

【考点】倍数，字母表示数

【错因分析】没有看清楚倍数关系；字母表示数的规则不清楚

4. 水果店有 12筐苹果,每筐 xkg,卖了一些后还剩 80kg。水果店卖了( )千克苹果。当

x=15时,水果店卖了( )千克苹果。

【答案】12x-80；100

【解析】利用数量关系得出关系式，代入法得出答案

【考点】字母表示数，带入计算

【错因分析】数量关系没搞清楚，计算失误

5. 两个长方形的房间,大房的长 5.2m,宽 4.6m,小房的长 3.4m,宽 2.7m。不用精确计算,估计大

房的面积超过( )m²,小房的面积不超过( )m²

【答案】20；12.

【解析】利用估算得出答案

【考点】估算

【错因分析】没有根据题目意思进行正确的估算

6.一个梯形的上底是 acm,下底是 10cm,高是 8cm,它的面积是( )cm。当 a=( )cm时,

它就是一个平行四边形。

【答案】4a+40；10.

【解析】梯形面积：（a+10）×10÷2=4a+40；平行四边形对边相等，故 a=10

【考点】梯形面积公式，平行四边形性质，字母表示数

【错因分析】字母表示数的规则不清楚，平行四边形性质

7.如图,三角形 ABC的面积是( )cm²；
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(第 7题图)

(第 8题图)

124273 ＝＋ x
731242 －＝x

BC边上的高是( )cm

【答案】24；4.8

【解析】三角形面积=6×8÷2=24（cm²）；高=24×2÷10=4.8（cm）

【考点】三角形面积公式以及公式的变形

【错因分析】公式的变形没有理解好，忘了把面积×2

8.如图,已知长方形 ABCD的面积是 78cm²，

宽是 6cm,BE长 6cm,那么平行四边形 AECF

的面积是( )cm²

【答案】42

【解析】长方形长=面积÷宽=78÷6=13（cm）

平行四边形面积=底×高=（13-6）×6=42（cm²）

【考点】长方形面积公式变形；平行四边形公式

【错因分析】图形面积公式不熟悉

9. 盒子里放有红球、白球、黄球、五彩球共 16个。从盒子里任意摸一个球,如果要使摸到

白球的可能性最大,摸到红球和黄球的可能性相等,摸到五彩球的可能性最小,那么各种球的

个数可能是:红球有( )个、白球有( )个、黄球有( )个、五彩球有( )个。

【答案】6；4；4；2（答案不唯一）

【解析】最多的比平均数多，最少的比平均数少

【考点】概率

【错因分析】概率理解模糊

三、看图解方程并求解

1.

【答案】 12425.362 ＝＋ x
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512 ＝x

251＝x
5.25＝x

【解析】先找等量关系，可以从图中看出线段图中上面是数字和＝下面的数字，可根据这个

等量关系式进行列方程

【考点】列方程解题

【错因分析】等量关系式没有找准确，解方程步骤错误

2.

【答案】 240204 ＝－x

202404 ＋＝x

2604 ＝x

4260 ＝x

65＝x

【解析】先找等量关系，可以从图中看出杏树的线段图中桃树的 4倍－20＝下面的数字，可

根据这个等量关系式进行列方程

【考点】列方程解题

【错因分析】等量关系式没有找准确，解方程步骤错误

四、选择题。(每小题分，共分)

l.当a =( )时，a2 = 2a ( )。

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】B

s sxmcqyzxw
写清楚每题得分和总分，便于家长统计。小四，加粗。�中文为宋体，数字为Time News Roman
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【解析】代入法，a2 = 2a a2 = a a ,2
2 = 2  2 = 4 ，2a = 2  2 = 4

【考点】第五单元——简易方程，用字母表示数

【错因分析】本题的易错点在于a2 = a a不理解。

2. a 是一个大于 0的数，下列各组算式计算结果相等的是( )。

A. a 0.9和a 0.1 B. a1和a 0.1

C. a1.5和a1.5 D. a 0.1和a10

【答案】D

【解析】
a 0.1= a10( ) 0.110( ) = a10 1= a10

【考点】第三单元——小数除法，商不变性质

【错因分析】除法的性质和计算不熟练。

3. 明明今年a岁，东东今年 )4-a（ 岁。明明的年龄比东东( )岁。

A.大a B. 小a C.大 4 D. 小 4

【答案】C

【解析】年龄差不变，东东是 )4-a（ 岁，所以比明明小 4岁，所以明明比东东大 4岁.

【考点】第五单元——简易方程，用字母表示数。

【错因分析】对于未知的字母a不能理解，不知道a具体的数，所以不会表示年龄之间的关

系，在明明和东东的年龄大小关系没有转换。

4. 玲玲买 6本笔记本，每本 x元，付给售货员 20元，找回 3.2元。根据这些数量列方程，

错误的是 ( )。

A. 20 - 6x = 3.2 B. 6x = 20 - 3.2 C. 6x+ 3.2 = 20 D. 6x- 20 = 3.2

【答案】D

【解析】20元为总价，总价-已付=剩余

【考点】第五单元——方程，实际问题与方程

【错因分析】每个量之间的关系不清晰

5. 下列方程中，与 x 5 = 0.8的解相等的是 ( )。

A. 13.6  x = 3.4 B. 4x = 12 C. 5x-1.5x = 17.5 D. 4 - x = 4

【答案】A

【解析】

黄油菌
按照校内单元写考点+知识细分

黄油菌
按照校内单元写考点+知识细分
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x 5 = 0.8 13.6  x = 3.4

解： x = 0.8  5 解： x = 13.6  3.4

x = 4 x = 4

【考点】第五单元——方程,解方程

【错因分析】题目中的方程算错，和被除数÷除数=商，被除数=商×除数关系不清晰。

6. 一个三角形与一个梯形的面积相等，高也相等，梯形的上底是3cm，下底是5cm，那么

三角形的底是( )cm。

A.5 B. 8 C.10 D. 16

【答案】B

【解析】三角形的面积=底×高÷2，梯形面积=（上底+下底）×高÷2

面积相等，高也相等，那么三角形的底=梯形（上底+下底）的和

【考点】第六单元——多边形面积

【错因分析】公式不熟悉，没有对比换算成梯形的两底之和。

五、操作与计算题

1.如图,每个小方格表示边长是 lcm的正方形

(1)用数对表示三角形 ABC各顶点的位置。

A（ 5 ，7 ）、B( 1 ，4 )、C（5，1 ）

(2)在图中画一个与这个三角形面积相等的平行四边形。

答案不唯一，如图红色围成的图形

2.计算下面图形的面积。

解析

将原图形切割成两个部分，总面积=梯形面积+长方形面积

长方形面积=12×6=72（平方厘米）

梯形面积=（2+12-8）×（10-6）÷2=12（平方厘米）

总面积：72+12=84（平方厘米）

六、解决问题

1.有一批 12.5吨的货物,用载重量 4吨的卡车运了一次,剩下的用一辆载重量 2.5吨的卡车来

运,还要运多少次才能运完?（最后结果保留整数）
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【答案】

12.5-4=8.5（吨）

8.5÷2.5≈4（次）

答：还要运 4 次才能运完。

【解析】先求出运走 4 吨后，剩下 8.5 吨，再求还需要多少次

【考点】与实际生活联系的除法，进 1法

【错因分析】审题不仔细，忘记先减去 4，最后结果没联系实际生活进 1

2.有一块平行四边形的地,高是 50m,底是高的 1.2倍。给这块地铺植草皮,铺植 1平方米草皮

需要 18.5元,用草皮铺植这块地共需要多少元?

【答案】

底：50×1.2=60（米）

60×50×18.5=55500（元）

答：用草皮铺这块地共需要 55500 元。

【解析】先求平行四边形的底，再求面积，最后求费用

【考点】平行四边形面积，小数乘法

【错因分析】平行四边形面积公式不熟练、粗心计算出错

3.甲、乙两队合修一段长 8.4km 的公路,甲队修的米数是乙队修的 1.4 倍。甲、乙两队各修

路多少千米?(列方程解答)

【解析】解：设乙队修了 x千米，则甲队修了 1.4x千米。

x+1.4x=8.4

x=3.5

则甲队修了 3.5×1.4=4.9（千米）

答：甲队修了 4.9千米，乙队修了 3.5千米。

【考点】设方程解应用题

【错因分析】应该优先假设单倍量乙队。

4.甲、乙两辆车同时从广州出发开往阳江。经过 1.6 小时后,甲车落后乙车 22.4km。甲车每

小时行 72km,乙车每小时行多少千米?(列方程解答)

【解析】解：设乙车每小时行了 x千米。

1.6x－72×1.6=22.4

黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。


黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。
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x=86

答：乙车每小时行了 86千米。

【考点】设方程解应用题

【错因分析】列方程等式容易出错

5.某停车场的收费标准如下:停车 2小时以内(含 2小时)收费 10元,超过 2小时部分,每 0.5

小时收费3.5元,不满0.5小时的按0.5小时计算。一天,王叔叔在这个停车场停车3.2小时,

他要缴停车费多少元?

【解析】2小时以内收 10元。

超过 2小时，3.2小时内有（3-2）÷0.5=2（个）0.5小时，多出的 0.2小时按 0.5小时计算，

即超过 2小时的部分按 3个 0.5小时收费。

【答案】（3.2-2）÷0.5=2（个）……0.2（小时）

2+1=3（个）

10+3×3.5=20.5（元）

答：他要缴停车费 20.5元。

【考点】分段计算。

【错因分析】对于超过部分另外收费不理解。

黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。


黄油菌
直接给出解析，带单位，带答，过程要标准，可以在算式前面写清楚文字说明，以达到解析的目的，注意算式换行。



